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MATEMATICA

NUMEROS INTEIROS: OPERAGOES E
PROPRIEDADES

Os numeros inteiros sdo os numeros naturais e
seus respectivos opostos (negativos). Veja:

z={.,-7,-6,-5,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6, 7, ...}

O simbolo desse conjunto é a letra Z. Uma coisa
importante é saber que todos os numeros naturais
sdo inteiros, mas nem todos os nimeros inteiros sido
naturais. Logo, podemos representar através de dia-
gramas e afirmar que o conjunto de numeros naturais
estd contido no conjunto de niimeros inteiros ou ain-
da que N é um subconjunto de Z. Observe:

Podemos destacar alguns subconjuntos de nume-
ros. Veja:

® Numeros inteiros ndo negativos = {4,5,6...}. Veja
que sdo 0s numeros naturais;

® Numeros inteiros ndo positivos = {... -3, -2, -1, 0};
Veja que o zero também faz parte deste conjunto,
pois ele ndo é positivo nem negativo;

® Numeros inteiros negativos = {... -3, -2, -1}. O zero
néo faz parte;

® Numeros inteiros positivos = {5, 6, 7...}. Novamen-
te, o zero ndo faz parte.

|  OPERAGOES COM NUMEROS INTEIROS

Héa quatro operacdes bdasicas que podemos efetuar
com estes numeros. Sdo elas: adicdo, subtracao, multi-
plicacdo e divisao.

Adigao

E dada pela soma de dois niimeros. Ou seja, a adi-
cdode20e5é:20+5=25

Veja mais alguns exemplos:

Adicdode15e3:15+3=18

Adicdo de 55 e 30: 55 + 30 = 85

Principais propriedades da operacao de adicao:

® Propriedade comutativa: a ordem dos numeros
ndo altera a soma.

Ex.: 115 + 35 éigual a 35 + 115.

® Propriedade associativa: quando é feita a adicdo
de 3 ou mais numeros, podemos somar 2 deles, pri-
meiramente, e depois somar o outro, em qualquer
ordem, que vamos obter o mesmo resultado.

Ex:2+3+5=(2+3)+5=2+(3+5)=10

® FElemento neutro: o zero é o elemento neutro da
adicdo, pois qualquer numero somado a zero é
igual a ele mesmo.

Ex.:27+0=27;55+0=55.

® Propriedade do fechamento: a soma de dois nume-
ros inteiros sempre gera outro numero inteiro.

Ex.: a soma dos numeros inteiros 8 e 2 gera o
numero inteiro 10 (8 + 2 = 10).

Subtragao

Subtrair dois numeros é o mesmo que diminuir,
de um deles, o valor do outro. Ou seja, subtrair 7 de 20
significa retirar 7 de 20, restando 13: 20 -7 = 13.

Veja mais alguns exemplos:

Subtrair 5 de 16: 16 -5 =11

30 subtraido de 10: 30 — 10 = 20

Principais propriedades da operacdo de
subtracao:

® Propriedade comutativa: como a ordem dos nume-
ros altera o resultado, a subtra¢do de numeros ndo
possui a propriedade comutativa.

Ex.:250-120 =130 e 120 - 250 = -130.

® Propriedade associativa: ndo ha essa propriedade
na subtracdo.

® FElemento neutro: o zero é o elemento neutro da
subtragdo, pois, ao subtrair zero de qualquer
numero, este numero permanecera inalterado.

Ex.:13-0=13.

® Propriedade do fechamento: a subtracdo de dois
nameros inteiros sempre gera outro numero
inteiro.

Ex.:33-10=23.
Multiplicagao

A multiplicacdo funciona como se fosse uma repe-
ticdo de adicdes. Veja:

A multiplicacdo 20 x 3 é igual a soma do numero 20
trés vezes (20 + 20 + 20), ou a soma do numero 3 vinte
vezes(3+3+3+..+3).

Algo que é muito importante e vocé deve lembrar
sempre sdo as regras de sinais na multiplicagdo de
numeros.
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SINAIS NA MULTIPLICAGAO

Operagdes Resultados
+ + +
- - +
+ . -
. + .
Dica

® A multiplicagdo de numeros de mesmo sinal
tem resultado positivo.

Ex.: 51 x2=102; (-33) x (-3) =99

® A multiplicagdo de numeros de sinais diferen-
tes tem resultado negativo.

Ex.: 25 x (-4) =-100; (-15) x 5 =-75

Principais
multiplicacao:

propriedades da operacdo de

® Propriedade comutativa: A x B é igual a B X A, ou
seja, a ordem nao altera o resultado.

Ex.:8x5=5x8=40.

® Propriedade associativa: (AxB)x C éigual a (Cx B)
XA, queéiguala (AxC)xB.

Ex.:(3x4)x2=3x(4x2)=3x2)x4=24.

® Elemento neutro: a unidade (1) é o elemento neu-
tro da multiplicagdo, pois ao multiplicar 1 por
qualquer numero, este numero permanecera
inalterado.

Ex.:15x1=15.

® Propriedade do fechamento: a multiplicacdo de
numeros inteiros sempre gera um numero inteiro.

Ex.:9x5=45

® Propriedade distributiva: essa propriedade é
exclusiva da multiplicacdo. Veja como fica: Ax(B+C)
= (AxB) + (AxC)

Ex.: 3x(5+7) = 3x(12) = 36
Usando a propriedade:
3x(5+7) = 3x5 + 3x7 = 15+21 = 36

Divisao

Quando dividimos A por B, queremos repartir a
quantidade A em partes de mesmo valor, sendo um
total de B partes.

Ex.: Ao dividirmos 50 por 10, queremos dividir 50
em 10 partes de mesmo valor. Ou seja, nesse caso tere-
mos 10 partes de 5 unidades, pois se multiplicarmos 10
x5=50. Ou ainda podemos somar 5 unidades 10 vezes
consecutivas, ou seja, 5+5+5+5+5+5+5+5+5+5=50.

Algo que é muito importante e vocé deve lembrar
sempre sdo as regras de sinais na divisdo de numeros.

SINAIS NA DIVISAO

Operagdes Resultados
+ + +
- - +
+ - -
- + -
Dica

® A divisdo de nimeros de mesmo sinal tem
resultado positivo.

Ex.: 60 + 3 =20; (-45) = (-15) =3

@ A divisdo de nimeros de sinais diferentes tem
resultado negativo.

Ex.: 25+ (-5) =-5; (-120) + 5 =-24

Esquematizando:

Dividendo .
Divisor

30 5/

0 6

Redto Quociente

Dividendo = Divisor x Quociente + Resto
30=5-6+0

Principais propriedades da operacdo de divisao:

® Propriedade comutativa: a divisdo néo possui essa
propriedade.

® Propriedade associativa: a divisdo ndo possui essa
propriedade.

® FElemento neutro: a unidade (1) é o elemento neu-
tro da divisdo, pois ao dividir qualquer numero
por 1, o resultado serd o préprio numero.

Ex.:15/1=15.

® Propriedade do fechamento: aqui chegamos em
uma diferenga enorme dentro das operacdes de
numeros inteiros, pois a divisdo ndo possui essa
propriedade, uma vez que ao dividir numeros
inteiros podemos obter resultados fracionérios ou
decimais.

Ex.: 2 / 10 = 0,2 (ndo pertence ao conjunto dos
numeros inteiros).

Vamos a alguns exercicios comentados para trei-
nar o conteudo visto até aqui.

1. (VUNESP - 2015) Dividindo-se um determinado nime-
ro por 18, obtém-se quociente n e resto 15. Dividindo-
-se 0 mesmo numero por 17, obtém-se quociente (n +
2) e resto 1. Desse modo, € correto afirmar que n(n +
2) éigual a

a) 440.
b) 420.
¢) 400.
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d) 380.
e) 340.

Dividendo =18 xn + 15

Dividendo =17 x (n+2) + 1
18xn+15=17x(n+2) +1

18n+15=17n+34+1

18n-17n=35-15

n=20

Logo, n.(n+2) = 20.(20+2) = 20.22 = 440. Resposta:
Letra A.

2. (FGV -2019) O resultado da operagéo 2+3x4-1 é

a) 13.
b) 15.
c)19.
d) 22.
e) 23.

Primeiro vamos fazer a multiplicagdo e depois as
demais operagoes:

2+3x4-1=2+12-1=13

Resposta: Letra A

3. (INSTITUTO AOCP - 2018) O total de nimeros que
estdo entre o dobro de 140 e o triplo de 100 é igual a

a)17.
b) 19.
c) 21.
d) 23.
e) 25.

Dobro de 140 = 280

Triplo de 100 = 300

Total de niimeros entre 280 e 300:
281 até 291 = 10 numeros

291 até 299 = 9 nuimeros

10 + 9 = 19 numeros.

Resposta: Letra B.

4. (INSTITUTO CONSULPLAN - 2019) Os simbolos das
operagdes que deverdo ser inseridos nos quadrados
para que o célculo seja verdadeiro séo, respectivamen-
te:4.3.2.1=10

a)+/x/+
b)yx/-/=
c)+/+/-
dyx/+/+

4*3-2/1=
4*3=12
-2/1=-2 =
12-2=10

Resposta: Letra B.
| MULTIPLOS E DIVISORES: PROBLEMAS

Sejam dois numeros naturais X e y, temos que x é
multiplo de y quando existe um niumero natural z tal
quex=y-z

Dessa maneira, temos que 30 é multiplo de 3, uma
vez que 3 - z = 30, onde z = 10. De mesma forma, 30 é
multiplo de 10, uma vez que 10 - z = 30, onde z = 3.

Vamos calcular alguns dos multiplos de 2 multipli-
cando o 2 por todos os numeros naturais de 0 a 10.

1
= =000k N O

1
=
o RN O

N ok WwN - O
1}

(o]
1l

-9=18
-10=20

NINNDNMNDNDNMDNDNMNDDNDDNDDNDN

Assim, temos que o conjunto N dos multiplos de 2 é
N={0,2,4,6,8,10,12, 14, 16, 18, 20...}.

Lembre-se de que o conjunto dos multiplos é infinito!

Sejam dois numeros naturais x e y, temos que x é
divisor de y quando existe um numero natural z tal

y . ~ . ce
quez= "~ de maneira que ndo haja resto na divisao.

Dessa maneira, temos que 5 é divisor de 300, uma
vez que 300 + 5 = z, tal que z = 60.

Para encontrarmos os divisores de um numero,
verificamos se o resultado da divisdo € inteiro. Vejamos
os divisores de 30:

30-30=1
30+15=2
30+10=3
30+6=35

30+5=6

30+3=10
30+2=15
30+1=30

Temos, entdo, que o conjunto D dos divisores de 30
é dadopor D=1, 2, 3,5, 6, 10, 15 e 30}.

Perceba que, ao contrario do conjunto dos multi-
plos, o conjunto dos divisores é finito!

MDC

O Méaximo Divisor Comum de dois ou mais nume-
ros é o maior numero que é divisor comum de todos
os numeros dados.

Exemplo: encontrar o MDC entre 18 e 24.

® Divisores naturais de 18: D (18) ={1, 2, 3, 6, 9, 18};
® Divisores naturais de 24: D (24) ={1, 2, 3,4, 6, 8, 12, 24}.

Pode-se escrever, agora, os divisores comuns a 18 e
24:D (18) nD (24) =11, 2, 3, 6}.

Observando os divisores comuns, podemos identi-
ficar o maior divisor comum dos numeros 18 e 24, ou
seja: MDC (18,24) = 6.

Outra técnica para o cédlculo do MDC é a decom-
posicdo em fatores primos. Para obter o MDC de
dois ou mais numeros por este processo, decompde-se
cada numero dado em fatores primos.

O MDC é o produto dos fatores comuns obtidos,
cada um deles elevado ao seu menor expoente.

Vamos, entédo, achar o MDC entre 300 e 504.
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300 | 2 504 | 2
150 | 2 252 | 2
75 | 3 126 | 2
25 | 5 63 | 3
5 5 21 3
1 7 7
1
300=22-3-52 504 =23-32-7

Veja que o0 2 e 0 3 se repetem em ambas as fatora-
cdes, entdo pegaremos eles com seus menores expoen-
tes para calcular o MDC, ou seja, 2% e 3.

MDC (300, 504) = 22-3=4-3=12
MMC

O Minimo Multiplo Comum de dois ou mais nume-
ros é o menor numero positivo que é multiplo comum
de todos os numeros dados.

Exemplo: encontrar o MMC entre 8 e 6.

® Multiplos positivos de 6: M (6) = {6, 12, 18, 24, 30, 36,
42,48,54,..};

® Multiplos positivos de 8: M (8) = {8, 16, 24, 32, 40, 48,
56, 64,...}.

Podem-se escrever, agora, os multiplos positivos
comuns: M(6) n M(8) = {24, 48, 72,...}

Observando os multiplos comuns, pode-se identifi-
car o Minimo Multiplo Comum dos numeros 6 e 8, ou
seja: MMC(6,8) = 24.

Temos outra técnica para o cdlculo do MMC, que
é a decomposicao isolada em fatores primos. Para
obter o MMC de dois ou mais numeros por este pro-
cesso, é necessario decompormos cada numero dado
em fatores primos.

O MMC é o produto dos fatores comuns e nédo
comuns, cada um deles elevado ao seu maior expoente.

Vamos, entdo, achar o MMC entre 18 e 120.

18 | 2 120 | 2
9 3 60 | 3
3 3 30 | 3
1 15 | 3
5 5
1
18=2-32 120=2-3%-5

Vamos, agora, multiplicar os fatores comuns e néo
comuns elevados ao seu maior expoente:

MMC (18,120) =22-3%2-5=8-9-5=360

Para fixar o conteudo visto, resolva, a seguir, os
exercicios comentados.

1. (FEPESE — 2016) Jodo trabalha 5 dias e folga 1,
enquanto Maria trabalha 3 dias e folga 1. Se Jodo e
Maria folgam no mesmo dia, entdo quantos dias, no
minimo, passardo para que eles folguem no mesmo
dia novamente?

a) 8.
b) 10.
c) 12
d) 15.
e) 24.

O periodo em que Jodo trabalha e folga correspon-
de a 6 dias, enquanto o mesmo periodo, para Maria,
corresponde a 4 dias. Assim, o problema consiste em
encontrar o MMC entre 6 e 4. Decompondo 0 6 e 0 4,
temos que 6=2-3e4 =22 logo MMC (6,4)=2%2-3=4-
3 =12. Resposta: Letra C.

2. (FGV —2024) Sejap/q=1/3+2/5-3/8,emquepeq
sdo primos entre si, isto &, a fragdo p/q esta em sua for-
ma irredutivel. O valordep +q é

a) 0.

b) 11.
c) 77.
d) 85.
e) 163.

Primeiro, vamos realizar a soma do enunciado para
descobrirmos a fracdo.

Ap0s calcular o minimo multiplo comum (MMC) entre
3, 5 e 8, teremos o seguinte:

3 5 8(2
3 5 4|2
3 5 2|2
3 5 1|3
15 1|5
1 1 1

Sabendo que o MMC entre 3, 5 e 8 consiste na multipli-
cagdo de todos os fatores resultados da decomposi¢do
dos numeros, temos que:

mme(3,5,8) =2-2.2.3.5

mme (3,5,8) = 120

Se aplicarmos o MMC na soma das fragoes, teremos:
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b)
©)

e)

w| =
+
o o
|
ool w

P
q

p 40+48 —45
q 120

p 43
q 120
Ndo é possivel simplificar essa frag¢do, uma vez que 43

é um numero primo, ndo divindo, portanto, 120. Sendo
assim, ovalor dep + q é:

43 + 120

=163

Resposta: Letra E.

(FGV —2024) Um numero N é tal que dividido por 6 deixa
resto 2 e dividido por 8 também deixa resto 2.

A soma dos algarismos do menor nimero N que satisfaz
essas condigoes é

H>oo N

Seria possivel testar utilizando as tabuadas de 6 e 8,
no entanto isso deixaria a tarefa mais complexa se
o0s numeros fossem maiores. Diante disso, faremos o
seguinte: o menor numero que deixard resto 2 na divi-
sdo por 6 e por 8 ao mesmo tempo serd o menor mul-
tiplo comum (MMC) entre 6 e 8 + 2 unidades. Entdo,
decompondo ao mesmo tempo:

= L W
el L S 2
‘ W N B

Sabendo que o MMC entre 6 e 8 consiste na multiplica-
¢do de todos os fatores resultados da decomposigdo de
forma simultdnea desses algarismos, temos que:

mmc(6,8) =2-2-2-3

mme (6,8) = 24

Portanto, o menor niimero dividido por 6 e 8 comresto
26é:24 +2=26. A soma dos algarismos desse nuimero é
8 (2 + 6 =8). Temos nosso resultado. Resposta: Letra A.

NUMEROS RACIONAIS: OPERAGOES E
PROPRIEDADES

Sdo aqueles que podem ser escritos na forma da
divisdo (fracdo) de dois numeros inteiros. Ou seja,
escritos na forma A/B (A dividido por B), onde A e B
sdo numeros inteiros.

Exemplos: 7/4 e -15/9 sdo racionais. Veja, também,
que os numeros 87, 321 e 1221 sdo racionais, pois sdo
divididos pelo numero 1.

Dica

Qualquer numero natural é também inteiro e todo
numero inteiro é também racional.

O simbolo desse conjunto é a letra Q e podemos
representar por meio de diagramas a relacdo entre os
conjuntos naturais, inteiros e racionais, veja:

Q

|  REPRESENTAGAO FRACIONARIA E DECIMAL

Ha 3 tipos de numeros no conjunto dos numeros
racionais:

® Fracoes:
.8 3 7
Ex.: 3,5 11 etc.

® Numeros decimais.
Ex.: 1,75

® Dizimas periddicas.
Ex.: 0,33333...

OPERAGOES E PROPRIEDADES DOS NUMEROS
RACIONAIS

® Adicdo de numeros decimais: segue a mesma 16gi-
ca da adicdo comum.

Ex.: 15,25 + 5,15 =20,4

® Subtracdo de numeros decimais: segue a mesma
légica da subtragdo comum.

Ex.:57,3-0,12=57,18
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